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01 - (ENEM/2012)    

Um biólogo mediu a altura de cinco árvores distintas e representou-as em uma mesma malha 

quadriculada, utilizando escalas diferentes, conforme indicações na figura a seguir. 

 

2  

 

Qual é a árvore que apresenta a maior altura real? 

 

a) I  

b) II  

c) III  

d) IV  

e) V 

 

02 - (ENEM/2009)    

Dados da Associação Nacional de Empresas de Transportes Urbanos (ANTU) mostram que o número 

de passageiros transportados mensalmente nas principais regiões metropolitanas do país vem 

caindo sistematicamente. Eram 476,7 milhões de passageiros em 1995, e esse número caiu para 

321,9 milhões em abril de 2001. Nesse período, o tamanho da frota de veículos mudou pouco, 

tendo no final de 2008 praticamente o mesmo tamanho que tinha em 2001. 
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O gráfico a seguir mostra um índice de produtividade utilizado pelas empresas do setor, que é a 

razão entre o total de passageiros transportados por dia e o tamanho da frota de veículos. 

 

 

Disponível em: http://www.ntu.org.br.  

Acesso em 16 jul. 2009 (adaptado). 

 

Supondo que as frotas totais de veículos naquelas regiões metropolitanas em abril de 2001 e em 

outubro de 2008 eram do mesmo tamanho, os dados do gráfico permitem inferir que o total de 

passageiros transportados no mês de outubro de 2008 foi aproximadamente igual a 

 

a) 355 milhões. 

b) 400 milhões. 

c) 426 milhões. 

d) 441 milhões. 

e) 477 milhões. 

 

03 - (ENEM/2009)    

O mapa ao lado representa um bairro de determinada cidade, no qual as flechas indicam o sentido 

das mãos do tráfego. Sabe-se que esse bairro foi planejado e que cada quadra representada na 

figura é um terreno quadrado, de lado igual a 200 metros.  
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Desconsiderando-se a largura das ruas, qual seria o tempo, em minutos, que um ônibus, em 

velocidade constante e igual a 40 km/h, partindo do ponto X, demoraria para chegar até o ponto Y?  

 

a) 25 min.  

b) 15 min.  

c) 2,5 min. 

d) 1,5 min. 

e) 0,15 min. 

 

04 - (ENEM/2009)    

A suspeita de que haveria uma relação causal entre tabagismo e câncer de pulmão foi levantada 

pela primeira vez a partir de observações clínicas. Para testar essa possível associação, foram 

conduzidos inúmeros estudos epidemiológicos. Dentre esses, houve o estudo do número de casos 

de câncer em relação ao número de cigarros consumidos por dia, cujos resultados são mostrados no 

gráfico a seguir. 

 

 

Centers for Disease Control and Prevention CDC-EIS 
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Summer Course – 1992 (adaptado). 

 

De acordo com as informações do gráfico, 

 

a) o consumo diário de cigarros e o número de casos de câncer de pulmão são grandezas 

inversamente proporcionais. 

b) o consumo diário de cigarros e o número de casos de câncer de pulmão são grandezas que não 

se relacionam. 

c) o consumo diário de cigarros e o número de casos de câncer de pulmão são grandezas 

diretamente proporcionais. 

d) uma pessoa não fumante certamente nunca será diagnosticada com câncer de pulmão. 

e) o consumo diário de cigarros e o número de casos de câncer de pulmão são grandezas que estão 

relacionadas, mas sem proporcionalidade. 

 

05 - (ENEM/2009)    

A figura a seguir mostra as medidas reais de uma aeronave que será fabricada para utilização por 

companhias de transporte aéreo. Um engenheiro precisa fazer o desenho desse avião em escala de 

1:150. 

 

 

 

Para o engenheiro fazer esse desenho em uma folha de papel, deixando uma margem de 1 cm em 

relação às bordas da folha, quais as dimensões mínimas, em centímetros, que essa folha deverá ter? 
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a) 2,9 cm  3,4 cm. 

b) 3,9 cm  4,4 cm. 

c) 20 cm  25 cm. 

d) 21 cm  26 cm. 

e) 192 cm  242 cm. 

 

06 - (ENEM/2009)    

Os calendários usados pelos diferentes povos da Terra são muito variados. O calendário islâmico, 

por exemplo, é lunar, e nele cada mês tem sincronia com a fase da lua. O calendário maia segue o 

ciclo de Vênus, com cerca de 584 dias, e cada 5 ciclos de Vênus corresponde a 8 anos de 365 dias da 

Terra. 

MATSUURA, Oscar. Calendários e o fluxo do tempo.  

Scientific American Brasil. Disponível em:  

http://www.uol.com.br. Acesso em: 14 out. 2008 (adaptado). 

 

Quantos ciclos teria, em Vênus, um período terrestre de 48 anos? 

 

a) 30 ciclos 

b) 40 ciclos 

c) 73 ciclos 

d) 240 ciclos 

e) 384 ciclos 

 

07 - (ENEM/2009)    

http://www.uol.com.br/
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Pneus usados geralmente são descartados de forma inadequadas, favorecendo a proliferação de 

insetos e roedores e provocando sérios problemas de saúde pública. Estima-se que, no Brasil, a cada 

ano, sejam descartados 20 milhões de pneus usados. Como alternativa para dar uma destinação 

final a esses pneus, a Petrobras, em sua unidade de São Mateus do Sul, no Paraná, desenvolveu um 

processo de obtenção de combustível a partir da mistura dos pneus com xisto. Esse procedimento 

permite, a partir de uma tonelada de pneu, um rendimento de cerca de 530 kg de óleo. 

Disponível em: http://www.ambientebrasil.com.br.  

Acesso em: 3 out. 2008 (adaptado) 

 

Considerado que uma tonelada corresponde, em média, a cerca de 200 pneus, se todos os pneus 

descartados anualmente fossem utilizados no processo de obtenção de combustível pela mistura 

com xisto, seriam então produzidos 

 

a) 5,3 mil toneladas de óleo 

b) 53 mil toneladas de óleo 

c) 530 mil toneladas de óleo 

d) 5,3 milhões de toneladas de óleo 

e) 530 milhões de toneladas de óleo 

 

08 - (ENEM/2009)    

Uma fotografia tirada em uma câmera digital é formada por um grande número de pontos, 

denominados pixels. Comercialmente, a resolução de uma câmera digital é especificada indicando 

os milhões de pixels, ou seja, os megapixels de que são constituídas as suas fotos. 

Ao se imprimir uma foto digital em papel fotográfico, esses pontos devem ser pequenos para que 

não sejam distinguíveis a olho nu. A resolução de uma impressora é indicada pelo termo dpi (dot per 

inch), que é a quantidade de pontos que serão impressos em uma linha com uma polegada de 

comprimento. Uma foto impressa com 300 dpi, que corresponde a cerca de 120 pontos por 

centímetro, terá boa qualidade visual, já que os pontos serão tão pequenos, que o olho não será 

capaz de vê-los separados e passará a ver um padrão contínuo. 

Para se imprimir uma foto retangular de 15cm por 20cm, com resolução de pelo menos 300 dpi, 

qual é o valor aproximado de megapixels que a foto terá? 

http://www.ambientebrasil.com.br/
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a) 1,00 megapixels 

b) 2,52 megapixels 

c) 2,70 megapixels 

d) 3,15 megapixels 

e) 4,32 megapixels 

 

09 - (ENEM/2009)    

Um comerciante contratou um novo funcionário para cuidar das vendas. Combinou pagar a essa 

pessoa R$ 120,00 por semana, desde que as vendas se mantivessem em torno dos R$ 600,00 

semanais e, como um estímulo, também propôs que na semana na qual ele vendesse R$ 1.200,00, 

ele receberia R$ 200,00, em vez de R$ 120,00. 

Ao término da primeira semana, esse novo funcionário conseguiu aumentar as vendas para R$ 

990,00 e foi pedir ao seu patrão um aumento proporcional ao que conseguiu aumentar nas vendas. 

O patrão concordou e, após fazer algumas contas, pagou ao funcionário a quantia de 

 

a) R$ 160,00.  

b) R$ 165,00.  

c) R$ 172,00.  

d) R$ 180,00.  

e) R$ 198,00. 

 

10 - (ENEM/2010)    

FONTES ALTERNATIVAS 

 

Há um novo impulso para produzir combustível a partir de gordura animal. Em abril, a High Plains 

Bioenergy inaugurou uma biorrefinaria próxima a uma fábrica de processamento de carne suína em 

Guymon, Oklahoma. A refinaria converte a gordura do porco, juntamente com o óleo vegetal, em 
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biodiesel. A expectativa da fábrica é transformar 14 milhões de quilogramas de banha em 112 

milhões de litros de biodiesel. 

Revista Scientific American. Brasil, ago. 2009 (adaptado). 

 

Considere que haja uma proporção direta entre a massa de banha transformada e o volume de 

biodiesel produzido. 

 

Para produzir 48 milhões de litros de biodiesel, a massa de banha necessária, em quilogramas, será 

de, aproximadamente, 

 

a) 6 milhões. 

b) 33 milhões. 

c) 78 milhões. 

d) 146 milhões. 

e) 384 milhões. 

 

11 - (ENEM/2010)    

As Olimpíadas de 2016 serão realizadas na cidade do Rio de Janeiro. Uma das modalidades que 

trazem esperanças de medalhas para o Brasil é a natação. Aliás, a piscina olímpica merece uma 

atenção especial devido as suas dimensões. Piscinas olímpicas têm 50 metros de comprimento por 

25 metros de largura. 

 

Se a piscina olímpica fosse representada em uma escala de 1:100, ela ficaria com as medidas de 

 

a) 0,5 centímetro de comprimento e 0,25 centímetro de largura. 

b) 5 centímetros de comprimento e 2,5 centímetros de largura. 

c) 50 centímetros de comprimento e 25 centímetros de largura. 
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d) 500 centímetros de comprimento e 250 centímetros de largura. 

e) 200 centímetros de comprimento e 400 centímetros de largura. 

 

12 - (ENEM/2010)    

Grandes times nacionais e internacionais utilizam dados estatísticos para a definição do time que 

sairá jogando numa partida. Por exemplo, nos últimos treinos, dos chutes a gol feito pelo jogador I, 

ele converteu 45 chutes em gol. Enquanto isso, o jogador II acertou 50 gols. Quem deve ser 

selecionado para estar no time no próximo jogo, já que os dois jogam na mesma posição? 

 

A decisão parece simples, porém deve-se levar em conta quantos chutes a gol cada um teve 

oportunidade de executar. Se o jogador I chutou 60 bolas a gol e o jogador II chutou 75, quem 

deveria ser escolhido? 

 

a) O jogador I, porque acertou 
4

3
 dos chutes, enquanto o jogador II acertou 

3

2
 dos chutes. 

b) O jogador I, porque acertou 
3

4
 dos chutes, enquanto o jogador II acertou 

3

2
 dos chutes. 

c) O jogador I, porque acertou 
4

3
 dos chutes, enquanto o jogador II acertou 

2

3
 dos chutes. 

d) O jogador I, porque acertou 
25

12
 dos chutes, enquanto o jogador II acertou 

3

2
 dos chutes. 

e) O jogador I, porque acertou 
25

9
 dos chutes, enquanto o jogador II acertou 

5

2
 dos chutes. 

 

13 - (ENEM/2010)    

No monte de Cerro Armazones, no deserto de Atacama, no Chile, ficará o maior telescópio da 

superfície terrestre, o Telescópio Europeu Extremamente Grande (E-ELT). O E-ELT terá um espelho 

primário de 42 m de diâmetro, “o maior olho do mundo voltado para o céu”. 

Disponível em htttp://www.estadao.com.br. 

Acesso em: 27 abr. 2010 (adaptado). 
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Ao ler esse texto em uma sala de aula, uma professora fez uma suposição de que o diâmetro do 

olho humano mede aproximadamente 2,1 cm. 

Qual a razão entre o diâmetro aproximado do olho humano, suposto pela professora, e o diâmetro 

do espelho primário do telescópio citado? 

 

a) 1 : 20  

b) 1 : 100  

c) 1 : 200 

d) 1 : 1 000  

e) 1 : 2 000 

 

14 - (ENEM/2011)    

Um mecânico de uma equipe de corrida necessita que as seguintes medidas realizadas em um 

carro sejam obtidas em metros: 

 

a) distância a entre os eixos dianteiro e traseiro; 

b) altura b entre o solo e o encosto do piloto. 

 

 

 

Ao optar pelas medidas a e b em metros, obtêm-se, respectivamente, 
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a) 0,23 e 0,16. 

b) 2,3 e 1,6. 

c) 23 e 16. 

d) 230 e 160. 

e) 2 300 e 1 600. 

 

15 - (ENEM/2011)    

Você pode adaptar as atividades do seu dia a dia de uma forma que possa queimar mais calorias 

do que as gastas normalmente, conforme a relação seguinte: 

 

- Enquanto você fala ao telefone, faça agachamentos: 100 calorias gastas em 20 minutos. 

- Meia hora de supermercado: 100 calorias. 

- Cuidar do jardim por 30 minutos: 200 calorias. 

- Passear com o cachorro: 200 calorias em 30 minutos. 

- Tirar o pó dos móveis: 150 calorias em 30 minutos. 

- Lavar roupas por 30 minutos: 200 calorias. 

Disponível em: http://cyberdiet.terra.com.br. Acesso em: 27 abr. 2010 (adaptado). 

 

Uma pessoa deseja executar essas atividades, porém, ajustando o tempo para que, em cada uma, 

gaste igualmente 200 calorias. 

 

A partir dos ajustes, quanto tempo a mais será necessário para realizar todas as atividades? 

 

a) 50 minutos. 

b) 60 minutos. 
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c) 80 minutos. 

d) 120 minutos. 

e) 170 minutos. 

 

16 - (ENEM/2011)    

Para uma atividade realizada no laboratório de Matemática, um aluno precisa construir uma 

maquete da quadra de esportes da escola que tem 28 m de comprimento por 12 m de largura. A 

maquete deverá ser construída na escala de 1 : 250. 

 

Que medidas de comprimento e largura, em cm, o aluno utilizará na construção da maquete? 

 

a) 4,8 e 11,2 

b) 7,0 e 3,0 

c) 11,2 e 4,8 

d) 28,0 e 12,0 

e) 30,0 e 70,0 

 

17 - (ENEM/2011)    

Sabe-se que a distância real, em linha reta, de uma cidade A, localizada no estado de São Paulo, 

a uma cidade B, localizada no estado de Alagoas, é igual a 2 000 km. Um estudante, ao analisar um 

mapa, verificou com sua régua que a distância entre essas duas cidades, A e B, era 8 cm. 

 

Os dados nos indicam que o mapa observado pelo estudante está na escala de 

 

a) 1 : 250. 

b) 1 : 2 500. 
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c) 1 : 25 000. 

d) 1 : 250 000. 

e) 1 : 25 000 000. 

 

18 - (ENEM/2011)    

Cerca de 20 milhões de brasileiros vivem na região coberta pela caatinga, em quase 800 mil km2 

de área. Quando não chove, o homem do sertão e sua família precisam caminhar quilômetros em 

busca da água dos açudes. A irregularidade climática é um dos fatores que mais interferem na vida 

do sertanejo. 

Disponível em: http://www.wwf.org.br. Acesso em: 23 abr. 2010. 

 

Segundo este levantamento, a densidade demográfica da região coberta pela caatinga, em 

habitantes por km2, é de 

 

a) 250. 

b) 25. 

c) 2,5. 

d) 0,25. 

e) 0,025. 

 

19 - (ENEM/2011)    

Muitas medidas podem ser tomadas em nossas casas visando à utilização racional de energia 

elétrica. Isso deve ser uma atitude diária de cidadania. Uma delas pode ser a redução do tempo no 

banho. Um chuveiro com potência de 4 800 W consome 4,8 kW por hora. 

 

Uma pessoa que toma dois banhos diariamente, de 10 minutos cada, consumirá, em sete dias, 

quantos kW? 
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a) 0,8 

b) 1,6 

c) 5,6 

d) 11,2 

e) 33,6 

 

20 - (ENEM/2011)    

Nos últimos cinco anos, 32 mil mulheres de 20 a 24 anos foram internadas nos hospitais do SUS 

por causa de AVC. Entre os homens da mesma faixa etária, houve 28 mil internações pelo mesmo 

motivo. 

Época. 26 abr. 2010 (adaptado). 

 

Suponha que, nos próximos cinco anos, haja um acréscimo de 8 mil internações de mulheres e que 

o acréscimo de internações de homens por AVC ocorra na mesma proporção. 

 

De acordo com as informações dadas, o número de homens que seriam internados por AVC, nos 

próximos cinco anos, corresponderia a 

 

a) 4 mil. 

b) 9 mil. 

c) 21 mil. 

d) 35 mil. 

e) 39 mil. 

 

21 - (ENEM/2012)    

Os hidrômetros são marcadores de consumo de água em residências e estabelecimentos 

comerciais. Existem vários modelos de mostradores de hidrômetros, sendo que alguns deles 
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possuem uma combinação de um mostrador e dois relógios de ponteiro. O número formado pelos 

quatro primeiros algarismos do mostrador fornece o consumo em m3, e os dois últimos algarismos 

representam, respectivamente, as centenas e dezenas de litros de água consumidos. Um dos 

relógios de ponteiros indica a quantidade em litros, e o outro em décimos de litros, conforme 

ilustrados na figura a seguir. 

 

 

Disponível em: www.aguasdearacoiaba.com.br (adaptado). 

 

Considerando as informações indicadas na figura, o consumo total de água registrado nesse 

hidrômetro, em litros, é igual a 

 

a) 3 534,85.  

b) 3 544,20.  

c) 3 534 850,00. 

d) 3 534 859,35.  

e) 3 534 850,39. 

 

22 - (ENEM/2012)    

O esporte de alta competição da atualidade produziu uma questão ainda sem resposta: Qual é o 

limite do corpo humano? O maratonista original, o grego da lenda, morreu de fadiga por ter corrido 

42 quilômetros. O americano Dean Karnazes, cruzando sozinho as planícies da Califórnia, conseguiu 

correr dez vezes mais em 75 horas. 
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Um professor de Educação Física, ao discutir com a turma o texto sobre a capacidade do 

maratonista americano, desenhou na lousa uma pista reta de 60 centímetros, que representaria o 

percurso referido 

Disponível em: http://veja.abril.com.br. 

Acesso em 25 jun. 2011 (adaptado) 

 

Se o percurso de Dean Karnazes fosse também em uma pista reta, qual seria a escala entre a pista 

feita pelo professor e a percorrida pelo atleta? 

 

a) 1:700  

b) 1:7 000  

c) 1:70 000 

d) 1:700 000  

e) 1:7 000 000 

 

23 - (ENEM/2013)    

Em um certo teatro, as poltronas são divididas em setores. A figura apresenta a vista do setor 3 

desse teatro, no qual as cadeiras escuras estão reservadas e as claras não foram vendidas. 
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A razão que representa a quantidade de cadeiras reservadas do setor 3 em relação ao total de 

cadeiras desse mesmo setor é 

 

a) 
70

17
 

b) 
53

17
 

c) 
70

53
 

d) 
17

53
 

e) 
17

70
 

 

24 - (ENEM/2013)    

Para se construir um contrapiso, é comum, na constituição do concreto, se utilizar cimento, 

areia e brita, na seguinte proporção: 1 parte de cimento, 4 partes de areia e 2 partes de brita. Para 

construir o contrapiso de uma garagem, uma construtora encomendou um caminhão betoneira 

com 14 m3 de concreto. 

Qual é o volume de cimento, em m3, na carga de concreto trazido pela betoneira? 

 

a) 1,75  

b) 2,00  

c) 2,33  

d) 4,00  

e) 8,00 

 

25 - (ENEM/2013)    
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Uma torneira não foi fechada corretamente e ficou pingando, da meia-noite às seis horas da 

manhã, com a frequência de uma gota a cada três segundos. Sabe-se que cada gota d’agua tem 

volume de 0,2 mL 

Qual foi o valor mais aproximado do total de água desperdiçada nesse período, em litros? 

 

a) 0,2  

b) 1,2  

c) 1,4 

d) 12,9  

e) 64,8 

 

26 - (ENEM/2013)    

O ciclo de atividade magnética do Sol tem um período de 11 anos. O início do primeiro ciclo 

registrado se deu no começo de 1755 e se estendeu até o final de 1765. Desde então, todos os 

ciclos de atividade magnética do Sol têm sido registrados. 

Disponível em: http://g1.globo.com. Acesso em: 27 fev. 2013. 

 

No ano de 2101, o Sol estará no ciclo de atividade magnética de número 

 

a) 32.  

b) 34.  

c) 33.  

d) 35.  

e) 31. 

 

27 - (ENEM/2013)    
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A figura apresenta dois mapas, em que o estado do Rio de Janeiro é visto em diferentes escalas. 

 

 

 

Há interesse em estimar o número de vezes que foi ampliada a área correspondente a esse 

estado no mapa do Brasil. 

Esse número é 

 

a) menor que 10. 

b) maior que 10 e menor que 20. 

c) maior que 20 e menor que 30. 

d) maior que 30 e menor que 40. 

e) maior que 40. 

 

28 - (ENEM/2014)    

Boliche é um jogo em que se arremessa uma bola sobre uma pista para atingir dez pinos, 

dispostos em uma formação de base triangular, buscando derrubar o maior número de pinos. A 

razão entre o total de vezes em que o jogador derruba todos os pinos e o número de jogadas 

determina seu desempenho. 

Em uma disputa entre cinco jogadores, foram obtidos os seguintes resultados: 

 

Jogador I – Derrubou todos os pinos 50 vezes em 85 jogadas. 
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Jogador II – Derrubou todos os pinos 40 vezes em 65 jogadas. 

Jogador III – Derrubou todos os pinos 20 vezes em 65 jogadas. 

Jogador IV – Derrubou todos os pinos 30 vezes em 40 jogadas. 

Jogador V – Derrubou todos os pinos 48 vezes em 90 jogadas. 

 

Qual desses jogadores apresentou maior desempenho? 

 

a) I 

b) II 

c) III 

d) IV 

e) V 

 

29 - (ENEM/2014)    

O condomínio de um edifício permite que cada proprietário de apartamento construa um 

armário em sua vaga de garagem. O projeto da garagem, na escala 1 : 100, foi disponibilizado aos 

interessados já com as especificações das dimensões do armário, que deveria ter o formato de um 

paralelepípedo retângulo reto, com dimensões, no projeto, iguais a 3 cm, 1 cm e 2 cm. 

 

O volume real do armário, em centímetros cúbicos, será 

 

a) 6. 

b) 600. 

c) 6 000. 

d) 60 000. 

e) 6 000 000. 
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30 - (ENEM/2014)    

A Companhia de Engenharia de Tráfego (CET) de São Paulo testou em 2013 novos radares que 

permitem o cálculo da velocidade média desenvolvida por um veículo em um trecho da via. 

 

 

 

As medições de velocidade deixariam de ocorrer de maneira instantânea, ao se passar pelo 

radar, e seriam feitas a partir da velocidade média no trecho, considerando o tempo gasto no 

percurso entre um radar e outro. Sabe-se que a velocidade média é calculada como sendo a razão 

entre a distância percorrida e o tempo gasto para percorrê-la. 

O teste realizado mostrou que o tempo que permite uma condução segura de deslocamento no 

percurso entre os dois radares deveria ser de, no mínimo, 1 minuto e 24 segundos. Com isso, a CET 

precisa instalar uma placa antes do primeiro radar informando a velocidade média máxima 

permitida nesse trecho da via. O valor a ser exibido na placa deve ser o maior possível, entre os que 

atendem às condições de condução segura observadas. 

Disponível em: www1.folha.uol.com.br. Acesso em: 11 jan. 2014 (adaptado). 

 

A placa de sinalização que informa a velocidade que atende a essas condições é 

 

a)
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b)

  

c)

  

d)

  

e)

  

 

31 - (ENEM/2014)    

A Figura 1 representa uma gravura retangular com 8 m de comprimento e 6 m de altura. 

 

 

 

Deseja-se reproduzi-la numa folha de papel retangular com 42 cm de comprimento e 30 cm de 

altura, deixando livres 3 cm em cada margem, conforme a Figura 2. 
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A reprodução da gravura deve ocupar o máximo possível da região disponível, mantendo-se as 

proporções da Figura 1. 

PRADO, A. C. Superinteressante, ed. 301, fev. 2012 (adaptado). 

 

A escala da gravura reproduzida na folha de papel é 

 

a) 1 : 3. 

b) 1 : 4. 

c) 1 : 20. 

d) 1 : 25. 

e) 1 : 32. 

 

32 - (ENEM/2014)    

A maior piscina do mundo, registrada no livro Guiness, está localizada no Chile, em San Alfonso 

del Mar, cobrindo um terreno de 8 hectares de área. 
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Sabe-se que 1 hectare corresponde a 1 hectômetro quadrado. 

 

Qual é o valor, em metros quadrados, da área coberta pelo terreno da piscina? 

 

a) 8 

b) 80 

c) 800 

d) 8 000 

e) 80 000 

 

33 - (ENEM/2009)    

Após observar o aumento mensal na conta de luz de sua residência, um consumidor colocou em um 

gráfico de barras, mostrado a seguir, os valores dos pagamentos realizados nos últimos quatro 

meses. 

 

 

 

Se o aumento observado prosseguir mensalmente, quanto esse consumidor deverá pagar em junho 

desse mesmo ano?  

 

a) R$ 55,00  
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b) R$ 62,50  

c) R$ 76,50  

d) R$ 100,50  

e) R$ 111,00 

 

34 - (ENEM/2009)    

No gráfico seguinte está representado o aumento progressivo do número de horas de treino 

diário de um atleta ao longo dos 20 primeiros dias do mês de setembro, quando iniciou o 

treinamento. 

 

 

 

Se for mantida essa tendência de crescimento, no último dia de setembro, o atleta deverá treinar, 

diariamente,  

 

a) 7 horas e 30 minutos.  

b) 8 horas.  

c) 9 horas.  

d) 9 horas e 45 minutos.  

e) 12 horas. 
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35 - (ENEM/2009)    

Uma editora de jornal tem 7 profissionais responsáveis pela produção de 35.000 exemplares todos 

os dias. Após a ocorrência de mortes devido à gripe suína, a procura por informações a respeito 

dessa gripe aumentou bastante, e o jornal teve que aumentar sua produção para 65.000 por dia. O 

número de contratações cresce proporcionalmente em relação ao aumento no número de 

exemplares produzidos.  

O número de novos funcionários que a editora teve que contratar foi  

 

a) 4.  

b) 6.  

c) 11.  

d) 13.  

e) 20. 

 

36 - (ENEM/2009)    

Especialistas do Instituto Internacional de Águas de Estocolmo estimam que cada pessoa necessita 

de, no mínimo, 1.000 m3 de água por ano, para consumo, higiene e cultivo de alimentos. Sabe-se, 

também, que o Rio Amazonas despeja 200.000 m3 de água no mar por segundo.  

Scientific America Brasil, setembro de 2008, p. 62.  

Revista Veja, julho de 2008, p. 104. 

 

Por quanto tempo seria necessário coletar as águas que o Rio Amazonas despeja no mar para 

manter a população da cidade de São Paulo, estimada em 20 milhões de pessoas, por um ano?  

 

a) 16 minutos e 40 segundos  

b) 2 horas, 46 minutos e 40 segundos  

c) 1 dia, 3 horas, 46 minutos e 40 segundos  
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d) 11 dias, 13 horas, 46 minutos e 40 segundos  

e) 3 meses, 25 dias, 17 horas, 46 minutos e 40 segundos. 

 

37 - (ENEM/2009)    

A tabela a seguir mostra a evolução da população da região Nordeste do Brasil, em milhões de 

habitantes, em alguns anos entre o final do século XIX e o final do século XX. 

 

 

Disponível em: 

 <http://www.ibge.com.br/seculoxx/estatisticas_populacionais.shtm>.  

Acesso em 20 jan. 2009. 

 

Utilizando-se uma escala decenal na qual o ano 1890 corresponde ao decênio 1, 1900 corresponde 

ao decênio 2, etc., então a população da região Nordeste ultrapassou os 30 milhões de habitantes 

após o decênio  

 

a) 6.  

b) 7.  

c) 8.  

d) 9.  

e) 10. 

 

38 - (ENEM/2009)    
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Maomé comandou a unificação política e religiosa da Arábia. Sua saída de Meca para Medina é 

chamada de Hégira, que, ocorrida no ano de 622 d.C., marcou o início da cronologia muçulmana.  

AQUINO, R. Fazendo a História: da pré-história ao mundo feudal. 

Rio de Janeiro: Ao Livro Técnico, 1985 (com adaptações). 

 

Para se converter a data do calendário muçulmano para o calendário gregoriano, é necessário 

considerar, inicialmente, que, entre o ano lunar muçulmano e o ano gregoriano, existe uma 

diferença de 97 dias em cada século. Dessa forma, o ano de 1400, no calendário muçulmano, 

corresponde, no calendário gregoriano, aproximadamente, ao ano de  

 

a) 635 d.C.  

b) 637 d.C.  

c) 755 d.C.  

d) 1961 d.C.  

e) 1980 d.C. 

 

39 - (ENEM/2011)    

Em uma sala de aula, três alunos resolveram fazer uma brincadeira de medição. Cada um 

escolheu um objeto próprio para medir o comprimento da lousa. O primeiro foi até a lousa e, 

usando o comprimento de um livro, verificou que era possível enfileirar 13 deles e ainda sobrava 

um pequeno espaço igual à metade do comprimento do livro. O segundo pegou seu lápis e 

começou a medir a lousa. No final, percebeu que esse comprimento era igual a 20 lápis. O terceiro, 

para economizar tempo, pegou uma régua graduada e mediu o comprimento do livro que o colega 

havia usado, obtendo 28 cm. 

 

Com base nessas informações, qual é a medida mais aproximada do comprimento do lápis? 

 

a) 10 cm 

b) 18 cm 
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c) 19 cm 

d) 26 cm 

e) 41 cm 

 

40 - (ENEM/2011)    

A distância atual entre os centros da Terra e de seu satélite natural (Lua) é de 384 405 km. Essa 

distância aumenta 4 cm por ano. O centro de gravidade do sistema (ou baricentro), formado pelos 

dois corpos celestes, está a 1 737 km da superfície da Terra, e essa distância diminui 

gradativamente. Este centro de gravidade se localizará fora da Terra em 3 bilhões de anos e, com 

isso, a Lua deixará de ser nosso satélite, tornando-se um planeta. 

 

 

Nova Escola. Nov. 2007 (adaptado). 

 

Quantos centímetros por ano, em média, o centro de gravidade do sistema se aproximará da 

superfície terrestre, até que a Lua se torne um planeta? 

 

a) 0,0579 

b) 0,5790 

c) 5,7900 

d) 12,8135 

e) 17,2711 
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41 - (ENEM/2011)    

O responsável por realizar uma avaliação em uma escola convocou alguns professores para 

elaborar questões e estipulou uma meta mínima. Cada professor deveria elaborar, em média, 13 

questões por dia durante uma semana. Nos seis primeiros dias, as quantidades de questões 

elaboradas por um professor foram 15, 12, 11, 12, 13, 14. 

Para cumprir a meta mínima, a quantidade mínima de questões que o professor deverá elaborar no 

último dia é 

 

a) 11. 

b) 12. 

c) 13. 

d) 14. 

e) 15. 

 

42 - (ENEM/2011)    

Uma cidade possui um reservatório de água C1 na forma de um cilindro circular reto, com 5 

metros de altura e capacidade para 100 m3 de água. Foi construído outro reservatório C2, com o 

mesmo formato do anterior, com a mesma altura, cujo raio da base é o dobro de C1. 

Nessas condições, a razão entre os volumes de C1 e de C2 é igual a 

 

a) 2 

b) 1 

c) 
2

1
 

d) 
4

1
 

e) 
8

1
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43 - (ENEM/2012)    

A tabela seguinte apresenta a média, em kg, de resíduos domiciliares produzidos anualmente 

por habitante, no período de 1995 a 2005. 

 

 

 

Se essa produção continuar aumentando, mantendo o mesmo padrão observado na tabela, a 

previsão de produção de resíduos domiciliares, por habitante no ano de 2020, em kg, será 

 

a) 610. 

b) 640. 

c) 660. 

d) 700. 

e) 710. 

 

44 - (ENEM/2012)    

A figura apresenta a eficiência, a vida útil (mil horas) e o preço médio (R$) dos modelos de 

lâmpadas mais usados em residências. 
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* Lúmens por Watt (o lúmem é uma unidade de medida de fluxo luminoso) 

** Comparativo de uma incandescente de 60 W, 110 V, em lojas on-line 

Superinteressante. São Paulo: Abril, jul. 2011 (adaptado). 

 

Considere que, para iluminar dois ambientes com a mesma eficiência, é necessário que ambos 

tenham a mesma quantidade de lúmens por Watt, independentemente da quantidade de 

lâmpadas. Considere também que a relação custo/benefício de qualquer uma dessas lâmpadas é 

dada pela razão entre o preço médio (R$) e a vida útil (mil horas). 

Augusto deseja instalar lâmpadas em um dos ambientes de sua casa, de modo a obter uma 

eficiência de exatamente 240 lúmens por Watt. 

Dos modelos de lâmpadas apresentados na figura, o que atende a necessidade de Augusto com a 

menor relação custo/benefício é 

 

a) LED. 

b) halógena. 

c) fluorescente. 

d) incandescente. 

e) fluorescente compacta. 

 

45 - (ENEM/2012)    

Um jornaleiro irá receber 21 revistas. Cada uma terá um carrinho na escala de 1:43 do tamanho 

real acompanhando-a em caixinha à parte. Os carrinhos são embalados com folga de 0,5 cm nas 

laterais, como indicado na figura. Assim, o jornaleiro reservou três prateleiras com 95 cm de 

comprimento por 7 cm de largura, onde as caixas serão acomodadas de forma a caberem 

inteiramente dentro de cada prateleira. Além disso, sabe-se que os carrinhos são cópias dos 

modelos reais que possuem 387 cm de comprimento por 172 cm de largura. 
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Quantos carrinhos, no máximo, cabem em cada uma das prateleiras? 

 

a) 2 

b) 3 

c) 7 

d) 9 

e) 10 

 

46 - (ENEM/2012)    

No mês de setembro de 2011, a Petrobras atingiu a produção diária de 129 mil barris de 

petróleo na área do pré-sal no Brasil. O volume de um barril de petróleo corresponde a 159 litros. 

Disponível em: http://veja.abril.com.br.  

Acesso em: 20 nov. 2011 (adaptado). 

 

De acordo com essas informações, em setembro de 2011, a produção diária, em m3, atingida pela 

Petrobras na área do pré-sal no Brasil foi de 

 

a) 20,511. 

b) 20 511. 

c) 205 110. 
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d) 2 051 100. 

e) 20 511 000. 

 

47 - (ENEM/2012)    

O Índice de Massa Corporal, abreviadamente IMC, é uma medida internacional adotada pela 

Organização Mundial de Saúde (OMS) para indicar se uma pessoa está com “peso” excessivo para 

sua altura. O cálculo do IMC é dado pela fórmula 
2h

m
IMC  , sendo m a massa da pessoa, medida em 

kg, e h a sua altura, em metros. Os valores da tabela foram ligeiramente adaptados com relação aos 

adotados pela OMS, para simplicidade nos cálculos. 

 

 

 

Assim, segundo a OMS, um indivíduo de 2,10 metros de altura que pesa 80 kg tem IMC inferior a 

19, sendo classificado como “abaixo do peso”. 

Se um indivíduo de 144 kg e 2 metros de altura perder 64 kg numa dieta, então este indivíduo 

migrará da classe 

 

a) obesidade mórbida para a classe abaixo do peso. 

b) obesidade mórbida para a classe peso normal. 

c) obesidade do tipo 1 para a classe abaixo do peso. 

d) obesidade do tipo 1 para a classe peso normal. 

e) sobrepeso para a classe peso normal. 

 

48 - (ENEM/2013)    
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Médicos alertam sobre a importância de educar as crianças para terem hábitos alimentares 

saudáveis. Por exemplo, analisando-se uma bolacha com recheio de chocolate (25 g) e um pé de 

alface (25 g), observam-se as seguintes quantidades de nutrientes, respectivamente: 

 

• carboidratos: 15 g e 0,5 g; 

• proteínas: 1,9 g e 0,5 g. 

Disponível em: http://veja.abril.com.br.  

Acesso em: 27 abr. 2010 (adaptado). 

 

Considerando as informações apresentadas, qual deve ser o número de pés de alface consumidos 

para se obter a mesma quantidade de carboidratos de uma bolacha? 

 

a) 50 

b) 30 

c) 14 

d) 8 

e) 7 

 

49 - (ENEM/2013)    

O gráfico mostra o número de pessoas que acessaram a internet, no Brasil, em qualquer 

ambiente (domicílios, trabalho, escolas, lan houses ou outros locais), nos segundos trimestres dos 

anos de 2009, 2010 e 2011. 

 



 
 

36 
www.projetomedicina.com.br  

 

Disponível em: www.prosadigital.com.br.  

Acesso em: 28 fev. 2012. 

 

Considerando que a taxa de crescimento do número de acessos à internet no Brasil, do segundo 

trimestre de 2011 para o segundo trimestre de 2012, seja igual à taxa verificada no mesmo período 

de 2010 para 2011, qual é, em milhões, a estimativa do número de pessoas que acessarão a 

internet no segundo trimestre de 2012? 

 

a) 82,1 

b) 83,3 

c) 86,7 

d) 93,4 

e) 99,8 

 

50 - (ENEM/2013)    

No filme O colecionador de ossos, produzido pela Columbia Pictures Corporation — Universal 

Pictures, a pista deixada por um suspeito de certo delito foi a marca de uma pegada no chão. Uma 

personagem do filme, ciente de que a marca serviria de prova para a investigação, fotografou essa 

marca ao lado de uma nota de dólar, que mede aproximadamente 15 cm. 

Disponível em: www.cinemenu.com.br.  

Acesso em: 15 jul. 2010 (adaptado). 
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Ao revelar a foto, essa personagem obteve uma imagem em que o comprimento da cédula de dólar 

media 3 cm e o da marca da pegada media 6 cm. Qual a relação numérica entre a marca no chão e 

a marca na imagem revelada? 

 

a) 5 vezes maior. 

b) 5 centímetros maior. 

c) 9 centímetros maior. 

d) 12 centímetros maior. 

e) 12 vezes maior. 

 

51 - (ENEM/2013)    

Em uma casa, há um espaço retangular medindo 4 m por 6 m, onde se pretende colocar um piso 

de cerâmica resistente e de bom preço. Em uma loja especializada, há cinco possibilidades de pisos 

que atendem às especificações desejadas, apresentadas no quadro: 

 

 

 

Levando-se em consideração que não há perda de material, dentre os pisos apresentados, aquele 

que implicará o menor custo para a colocação no referido espaço é o piso 

 

a) I. 

b) II. 
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c) III. 

d) IV. 

e) V. 

 

52 - (ENEM/2014)    

O ferro é um mineral fundamental para que as células mantenham seu bom funcionamento. Ele 

é essencial ao transporte de oxigênio, síntese de DNA e metabolismo energético. É recomendado 

para meninos de 9 a 13 anos ingerirem, pelo menos, 8 mg de ferro por dia. 

Pesquisadores elaboraram a tabela com alguns alimentos e as suas respectivas quantidades de 

ferro: 

 

 

A diretora de uma escola sabe que deve escolher para o almoço de seus alunos o máximo de 

cardápios possíveis entre três cardápios existentes, no(s) qual(is) cada porção equivale a 100 g e 

cada copo a 50 g. 
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Disponível em: www.rgnutri.com.br. Acesso em: 2 ago. 2012 (adaptado). 

 

Para ter certeza de que seus alunos estão ingerindo a quantidade mínima de ferro recomendada, a 

diretora deve escolher o(s) cardápio(s) 

 

a) 1. 

b) 2. 

c) 3. 

d) 1 ou 2. 

e) 1 ou 3. 

 

53 - (ENEM/2014)    

Um confeiteiro deseja fazer um bolo cuja receita indica a utilização de açúcar e farinha de trigo 

em quantidades fornecidas em gramas. Ele sabe que uma determinada xícara utilizada para medir 

os ingredientes comporta 120 gramas de farinha de trigo e que três dessas xícaras de açúcar 

correspondem, em gramas, a quatro de farinha de trigo. 

 

Quantos gramas de açúcar cabem em uma dessas xícaras? 

 

a) 30 

b) 40 

c) 90 

d) 160 
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e) 360 

 

54 - (ENEM/2014)    

Estudo com funcionários que trabalham como caixas de supermercado revelou que metade 

deles apresentou sinais de infecção urinária. A maioria fica até 5 horas sem beber água e sem 

urinar. Segundo a pesquisadora Thalita Galindo, é necessário ingerir água diariamente e o ideal de 

consumo de água diário seria ingerir 35 mililitros de água para cada quilo de peso. 

Jornal do Comércio, 22 jan. 2012 (adaptado). 

 

Sabe-se que uma pessoa pesando 80 kg consome 6 galões de 20 litros de água em 60 dias. Para que 

essa pessoa atinja a ideal ingestão diária de água, a quantidade mínima de litros de água que ela 

deve acrescentar à sua ingestão diária média, no mesmo período de dias, deve ser de 

 

a) 4,8. 

b) 2,8. 

c) 2,0. 

d) 0,8. 

e) 0,4. 

 

55 - (ENEM/2014)    

Na figura, estão indicadas as medidas reais da largura e do comprimento de uma casa. 
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Um arquiteto fez a planta dessa casa numa folha de papel retangular utilizando a escala 1:30, 

deixando 6 cm em cada uma das margens da folha (direita, esquerda, inferior e superior). 

 

Quais são, respectivamente, o comprimento e a largura, em centímetros, da folha de papel 

utilizada? 

 

a) 50 e 30. 

b) 50 e 42. 

c) 56 e 36. 

d) 62 e 30. 

e) 62 e 42. 

 

56 - (ENEM/2014)    

A forma e as dimensões de um campo de jogo para o futebol são estabelecidas pelo Instituto 

Nacional de Metrologia (INMETRO), definindo no documento Regras do Jogo que o campo seja 

retangular e que possua os limites máximos e mínimos para largura e comprimento apresentados 

na figura a seguir. Estabelece também que o campo deve ser dividido em duas metades iguais e que 

o ponto central deve estar localizado no centro do campo. Qualquer campo que atenda a estes 

requisitos é considerado oficial. 

Para a irrigação da área gramada do campo de jogo em determinada região do país são gastos, 

em média, 6 litros de água por metro quadrado por dia. 
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Disponível em: www.inmetro.gov.br.  

Acesso em: 30 jul. 2011 (adaptado). 

 

Qual será a economia semanal de água de irrigação, em litros, de um campo de futebol oficial que 

possua as dimensões mínimas de comprimento e de largura, em relação a um campo construído 

com as dimensões máximas? 

 

a) 24 300. 

b) 64 800. 

c) 170 100. 

d) 283 500. 

e) 453 600. 

 

57 - (ENEM/2015)    

Sabe-se que o valor cobrado na conta de energia elétrica correspondente ao uso de cada 

eletrodoméstico é diretamente proporcional à potência utilizada pelo aparelho, medida em watts 

(W), e também ao tempo que esse aparelho permanece ligado durante o mês. Certo consumidor 

possui um chuveiro elétrico com potência máxima de 3 600 W e um televisor com potência máxima 

de 100 W. Em certo mês, a família do consumidor utilizou esse chuveiro elétrico durante um tempo 

total de 5 horas e esse televisor durante um tempo total de 60 horas, ambos em suas potências 

máximas. 
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Qual a razão entre o valor cobrado pelo uso do chuveiro e o valor cobrado pelo uso do televisor? 

 

a) 1 : 1 200 

b) 1 : 12 

c) 3 : 1 

d) 36 : 1 

e) 432 : 1 

 

58 - (ENEM/2015)    

Um promotor de eventos foi a um supermercado para comprar refrigerantes para uma festa de 

aniversário. Ele verificou que os refrigerantes estavam em garrafas de diferentes tamanhos e 

preços. A quantidade de refrigerante e o preço de cada garrafa, de um mesmo refrigerante, estão 

na tabela. 

 

 

 

Para economizar o máximo possível, o promotor de eventos deverá comprar garrafas que 

tenham o menor preço por litro de refrigerante. 

 

O promotor de eventos deve comprar garrafas do tipo 

 

a) I. 



 
 

44 
www.projetomedicina.com.br  

b) II. 

c) III. 

d) IV. 

e) V. 

 

59 - (ENEM/2015)    

O banheiro de uma escola pública, com paredes e piso em formato retangular, medindo 5 

metros de largura, 4 metros de comprimento e 3 metros de altura, precisa de revestimento no piso 

e nas paredes internas, excluindo a área da porta, que mede 1 metro de largura por 2 metros de 

altura. Após uma tomada de preços com cinco fornecedores, foram verificadas as seguintes 

combinações de azulejos para as paredes e de lajotas para o piso, com os preços dados em reais 

por metro quadrado, conforme a tabela. 

 

 

 

Desejando-se efetuar a menor despesa total, deverá ser escolhido o fornecedor 

 

a) A. 

b) B. 

c) C. 

d) D. 

e) E. 

 

60 - (ENEM/2015)    
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Um pesquisador, ao explorar uma floresta, fotografou uma caneta de 16,8 cm de comprimento 

ao lado de uma pegada. O comprimento da caneta (c), a largura (L) e o comprimento (C) da pegada, 

na fotografia, estão indicados no esquema. 

 

 

 

A largura e o comprimento reais da pegada, em centímetros, são, respectivamente, iguais a 

 

a) 4,9 e 7,6. 

b) 8,6 e 9,8. 

c) 14,2 e 15,4. 

d) 26,4 e 40,8. 

e) 27,5 e 42,5. 
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A insulina é utilizada no tratamento de pacientes com diabetes para o controle glicêmico. Para 

facilitar sua aplicação, foi desenvolvida uma “caneta” na qual pode ser inserido um refil contendo 3 

mL de insulina, como mostra a imagem. 
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Para controle das aplicações, definiu-se a unidade de insulina como 0,01 mL. Antes de cada 

aplicação, é necessário descartar 2 unidades de insulina, de forma a retirar possíveis bolhas de ar. 

A um paciente foram prescritas duas aplicações diárias: 10 unidades de insulina pela manhã e 10 

à noite. 

 

Qual o número máximo de aplicações por refil que o paciente poderá utilizar com a dosagem 

prescrita? 

 

a) 25 

b) 15 

c) 13 

d) 12 

e) 8 
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GABARITO:  

 

1) Gab: D 

 

2) Gab: A 

 

3) Gab: D 

 

4) Gab: E 

 

5) Gab: D 

 

6) Gab: A 

 

7) Gab: B 

 

8) Gab: E 

 

9) Gab: C 

 

10) Gab: A 

 

11) Gab: C 

 

12) Gab: A 

 

13) Gab: E 

 

14) Gab: B 

 

15) Gab: B 

 

16) Gab: C 

 

17) Gab: E 

 

18) Gab: B 

 

19) Gab: D 

 

20) Gab: D 

 

21) Gab: D 

 

22) Gab: D 

 

23) Gab: A 

 

24) Gab: B 

 

25) Gab: C 

 

26) Gab: A 

 

27) Gab: D 

 

28) Gab: D 

 

29) Gab: E 

 

30) Gab: C 

 

31) Gab: D 

 

32) Gab: E 

 

33) Gab: B 

 

34) Gab: C 

 

35) Gab: B 

 

36) Gab: C 

 

37) Gab: D 

 

38) Gab: E 

 

39) Gab: C 

 

40) Gab: A 

 

41) Gab: D 

 

42) Gab: B 

 

43) Gab: C 

 

44) Gab: C 

 

45) Gab: D 

 

46) Gab: B 

 

47) Gab: D 

 

48) Gab: B 

 

49) Gab: A 

 

50) Gab: A 

 

51) Gab: B 

 

52) Gab: D 

 

53) Gab: D 

 

54) Gab: D 

 

55) Gab: E 

 

56) Gab: C 

 

57) Gab: C 

 

58) Gab: C 

 

59) Gab: D 

 

60) Gab: D 

 

61) Gab: A 

 

  

 


